

刘金先:做职工的“贴心人”

追梦人
泉都
栏目热线:13997503718

记者 陈志茹 通讯员 彭扶瑶

在咸安经济开发区,有一位被大伙称为“贴心人”的工会主席,她就是刘金先。今年50岁的她就像一株兰草,把根扎在企业、职工、群众之沃土中,为百姓帮困,为企业分忧,为职工解难。

晓之以法,建职工之家

2007年,刘金先被调往咸安经济开发区。作为开发区工会主席,她的一项重要工作就是成立职工之家。

上任伊始,刘金先就对工业园区内已投产且符合建会条件的企业,进行摸底造册,发送催建函,确保工会组建、发展会员工作任务顺利进行。每季度,她都对开发区内所有非公企业的工会干部进行集中培训一次。

截至目前,已实现投产企业组建工会全覆盖,建会率达到100%,职工入会率达98%以上。

为了从源头上维护企业和职工的利益,刘金先按照《劳动合同法》的有关规定,指导企业工会执行职代会制度,督促职工与企业签订集体劳动合同,开发区80%的企业通过职代会实行工资集体协商。企业行政充分征求职工代表意见,经过双方磋商,确定工资标准。去年,职工人均工资同比增加25%。

动之以情,解职工之困

自上任起,刘金先就是身肩两责,除了解决园区的劳资纠纷外,还得处处为职工缓解燃眉之急。

咸安经济开发区企业集聚,产业工人多,

劳资双方的冲突事件时有发生。无论面对情绪激动的员工,还是约见有劳资矛盾的企业高管,刘金先都理性沉稳。“不能推,一推,矛盾就会激化。”她说。

“劳资纠纷在萌芽状态就要把它控制住。”坚持运用“预警、协调、处置”三项机制是刘金先解决劳资矛盾的原则。第一时间得到信息,第一时间赶到现场了解情况,第一时间向区总工会和政府有关部门报告。刘金先和同事们总结出“三不”原则:劳资矛盾不出厂区、劳资纠纷不发生肢体冲突、不得损坏公司财物,保证了开发区100多家生产型企业的稳定运行。

在调解劳资纠纷时,刘金先心中始终有一杆秤:“帮企业、保岗位、促稳定”,从员工、企业两方面的需求出发,解决矛盾。在她看来,处理劳资矛盾,无论对于企业还是员工,都要做到六个字:合法、合理和合情。她建立职工法律援助服务中心,让员工以法律为武器维护自己合法权益。“法律补偿标准都是一个底线,我们还要考虑员工合理和合情的要求。”

热心维权,护职工之利

“刘主席,感谢您为我们讨回了血汗钱,您为我们做了一件大好事啊!”去年,咸安经济开发区的一家企业委托一支建筑队修建厂房,而建筑队的包工头却将工程转包给一支由20个农民工组成的施工队。临近中秋佳节,20个农民工因没有工钱过节,无奈之下找到了开发区。刘金先得知后,马上打电话给包工头,却吃了闭门羹。随后,她又多次找到包工头的住处,一方面向包工头陈利害关系,另一方面要求企业向包工头说理。几经周折,刘金先终于为20名农民工拿到3.18万元薪水。临走时,农民工代表握住刘金先的手连声称感谢。

去年,开发区的某家企业欠建筑队174万工程款已有3年多,建筑队告上了法院。法院经过几个月的调解仍未达成协议。于是,建筑队一气之下,将6卡车黄土堵住了该

企业的大门。

企业无奈求助开发区,刘金先了解情况后,当天中午就召集法院、企业和建筑队等相关人员积极调解,经过4个小时的反复协商,最终达成协议。法官赞叹道:“刘主席,你真是开发区的‘女法官’!”

话音未落,刘金先的手机又响了,原来是奕东电子的求救电话,该公司职工邹某因故与企业发生纠纷,要求企业赔偿其小孩8万元医药费,否则跳楼自杀。奕东公司负责人请求刘金先调解,刘金先又匆匆赶到该公司。经过动之以情、晓之以理,反复做企业和职工的工作,直到晚上9时,该企业以补贴邹某9800元的费用而告终。

春风化雨,暖职工之心

在维护企业整体利益的同时,刘金先竭尽全力维护职工的具体利益。她对困难职工进行动态管理,为工业园区内300名特困职工建立了生活困难档案,实现建档、帮扶两到位。

在春节“送温暖”活动中,向园区内企业困难职工发放慰问金和帮扶资金13.75万元;在金秋助学活动中,为了让寒门学子不再为学费发愁,她组织动员企业家对园区内企业考取的应届大专院校学生和中小学困难学生实行一对一帮扶,资助金额达120万元。

面对前来上访的职工,刘金先总是一张笑脸相迎,一杯热茶解渴,一把椅子让座,一番话语暖心。

去年,她化解各类矛盾纠纷117件。其中,劳资纠纷75件、劳务纠纷30件、债务纠纷6件、工伤纠纷3件。为职工讨回工资160万元,为农民工讨回劳务费391万元。

同心共创,搭连心之桥

2013年4月,刘金先在咸安经济开发区成立了“同心就业服务社”。通过这个平台,为企业输送技术人才657人,为企业输送就业工人1212人。同时,还搭建企业招工信息



平台,免费为企业发布招工信息,缓解了企业用工压力。随后,她又深入区内90多家企业进行走访调研,听取企业家们的意见和建议,梳理归纳了20多条意见和建议,及时向相关部门和开发区管委会汇报,逐一落实。

为了争取上级对企业的专项资金扶持,刘金先邀请市科技局专家对150位企业家进行项目资金申报知识培训,使企业掌握了“高新技术企业申报”、“创新型企业认定”、“专利申请及保护”的要领。去年,已有23家企业申报“高新技术企业”。其中,7家企业被认定为国家高新技术企业,7家企业成功申请专利,10多家企业争取到了国家项目资金2000多万元。

从事咸安经济开发区工会主席工作7年来,刘金先牵头处置群体性劳资纠纷100余起,涉及员工100多人。至今,她先后荣获“湖北省五一劳动奖章”、“湖北省推进企业普遍建会标兵”、“咸安区劳动模范”等称号。

赤壁法院

推行诉前调解新模式

本报讯 (记者 艾菊桂)今后,凡是民事纠纷一类的案子,如果当事人同意调解,赤壁市法院将会启动诉前调解程序。调解成功并需要法院确认的,法院不收取任何诉讼费用。

据介绍,诉前调解,改变以往的立案审查阶段只注重审查案件材料是否符合立案条件,通过对案件的庭前审查进行调和解,不仅节约了当事人的时间,也减轻了当事人的诉讼成本。

个村庄结束了长期淹水的历史。

据介绍,近两年,咸安区扶贫办先后修好了该区桂花镇九龙村至金家湾道路5.51公里和贺胜桥镇万秀村凤竹路口至双溪桥镇九彬村路口道路1.1公里,方便了群众出行。同时,硬化了向阳湖镇甘棠村马饮湖大堤,方便了村民相互来往,保证了村民鱼池不再受淹。



8月1日,是我市征兵体检的首检日。截至当天,全市共有5903人报名参军,其中大专文化以上的640人,确定预征对象3800人。

重点人群科学素养基础篇

(二)新中国十大科技创新事件

49、两弹一星

“两弹”中的一弹为原子弹和氢弹的合称;另一弹是导弹;“一星”则是人造地球卫星。

1964年10月16日我国第一颗原子弹爆炸成功,1967年6月17日我国第一颗氢弹空爆试验成功,1970年4月24日我国第一颗人造卫星发射成功。

20世纪50年代、60年代是极不寻常的时期,当时面对严峻的国际形势,为抵制帝国主义的武力威胁和核讹诈,以毛泽东同志为核心的第一代党中央领导集体,果断地作了独立自主研制“两弹一星”的战略决策。在当时国家经济、技术基础薄弱和工作条件十分艰苦的情况下,大批优秀的科技工作者自力更生,发愤图强,用较少的投入和较短的时间,突破了原子弹、导弹和人造地球卫星等尖端技术,取得了举世瞩目

的辉煌成就。

50、人工合成牛胰岛素

我国自行研制人工合成牛胰岛素,从1958年开始,中国科学院上海生物化学研究所、中国科学院上海有机化学研究所和北京大学生物系三个单位联合,在前人对胰岛素结构和肽链合成方法研究的基础上,开始探索用化学方法合成胰岛素。经过周密研究,他们确立了合成牛胰岛素的程序。在1965年9月17日完成了结晶牛胰岛素的全合成。经过严格鉴定,它的结构、生物活力、物理化学性质、结晶形状都和天然的牛胰岛素完全一样。这是世界上第一个人工合成的蛋白质,为人类认识生命、揭开生命奥秘迈出了可喜的一大步。这项成果获1958年全国科学大会一等奖。

(第五十五期)



科普知识专栏

咸宁市科学技术协会主办

张仰强/摄